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W artykule przedstawiono zagadnienia dotyczace probleméw fonetycznych, jakie napotykaja
stowenscy studenci w poczatkowej fazie nauki jezyka polskiego. Przed Stowencami uczacymi si¢
jezyka polskiego stoi szereg probleméw ortofonicznych, wynikajacych z samego zréznicowania
polszczyzny, np. norma wzorcowa fizyka norma uzytkowa fizyka czy wymowa samoglosek noso-
wych, np. wzigl, paczek, wqs [vzoA, poSéek, vs], bezdzwieczna wymowa wyglosowych spolgto-
sek dzwigecznych, np. obraz [obras], upodobnieniami w grupach spoélgloskowych, np. dziewczyna
[P'efEyna], jak i r6znic miedzy jezykiem rodzimym, a przyswajanym, np. wymowa glosek, ktorych
nie ma w rodzimym systemie stowenskim, np. ¢, e, 7 dwu- lub tréjznaki odpowiadajace jednej
glosce: chlopak [yhopak]| dziadek [P'adek], rozne oznaczanie ortofoniczne tego samego dzwieku,
np. [u]: kura - gora, [y]: hak — chodzi¢, [Z]: rzeka —zaba, |€]: ciocia, éwiczenie, mied?. Artykul ma
charakter poréwnawczy, a wiec moze by¢ pomocny w pracy dydaktycznej polskich lektoréw ze
stowenskimi studentami.

W artykule zaprezentuj¢ kilka zagadnien dotyczacych probleméw fonetycz-
nych 1 ortograficznych, jakie napotykaja Slowency w poczatkowej fazie przy-
swajania jezyka polskiego. Nauka fonetyki jgzyka obcego odgrywa bardzo waz-
ng rolg w procesie glottodydaktycznym, nalezy wigc dostrzegac jej istotne zna-
czenie 1 wagg. Poprawna wymowa fonetyczna ulatwia i przyspiesza proces ko-
munikowania si¢. Ludzie, ktorzy bez wigkszych problemow przyswajaja sobie
zasady wymowy danego jezyka, szybciej 1 odwazniej zaczynaja si¢ nim postu-
giwac. Przy uczeniu (si¢) jezyka powinnismy zwraca¢ uwagg, aby zaslyszane
wyrazy umie¢ polaczy¢ z odpowiednim zapisem ortograficznym. Praktyka w na-
uczaniu j¢zyka polskiego Slowencow potwierdza, ze studentow satysfakcjonuje
poprawne artykulowanie wyrazow i wrecz oczekuja poprawiania bledow fone-
tycznych. Blad fonetyczny polega na nieprawidlowym wymawianiu wyrazow,
np. sq, oryginat jako: * som, * orginat lub na uzyciu wyrazow w znieksztalconej
postaci, np. *dywiacja zamiast dewiacja. Jako blgdy fonetyczne traktuje si¢ tez
niewlasciwe akcentowanie wyrazow, np. za granicq, kopulfa zamiast: za grani-
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cq, koputa. Blad ortograficzny za$ polega na napisaniu wyrazu lub wyrazenia
w sposéb niezgodny z obowiazujaca norma ortograficzna.

W ninigjszym artykule scharakteryzuj¢ system fonetyczny jezyka polskiego
1 stfowenskiego, wskazujac podobienstwa i1 réznice obydwu systemow jezyko-
wych. Réznice beda punktem wyjscia do zaprezentowania 1 opisania sytuacji,
w ktorych slowenski student bedzie mial problemy z artykulowaniem polskich
Wyrazow.

1. SYSTEM SAMOGLOSKOWY JEZYKA POLSKIEGO I SLOWENSKIEGO

Jezyk slowenski ma osiem samoglosek ustnych [i € € 4 6 6 G 9], ktdre reali-
zowane sa w pismie przez pigc liter a, e, i, 0, u. W jgzyku polskim mamy szes¢
samoglosek ustnych [a ¢ 1 0 u y] oraz dwie samogloski nosowe ¢ 1 ¢, ktore sa re-
alizowane w pismie przez nastgpujace litery 7 y, u, e, ¢, 0, a, ¢. Rdznice w sys-
temach samogloskowych obydwu jezykdw polegaja na tym, ze w jezyku polskim
obok samoglosek ustnych wystepuja samogloski nosowe ¢ i ¢ oraz samogloska y,
ktérych nie posiada jezyk stowenski. W jezyku slowenskim zas mamy obok sred-
niej przednie] €, a wige waskiego €1 sredniego tylnego o, a wige waskiego d, takze
srednia, obnizona, przednig gloskg e, tj. szerokie é srednie, obnizone, tylne o —
szerokie 4, 1 srednig nieco obnizong polgloske 2. Porownaj ponizsza tabelg, przed-
stawiajaca system samogloskowy jezyka polskiego i slowenskiego.

Samogloski w jezyku polskim Samogloski w jezyku slowenskim
przednie tylne przednie tylne
wysokie ustne 1y u (0) wysokie i u
e 0 srednie e 0
srednie ustne 3
srednie obnizone
nosowe ¢ a é | 0
niskie ustne a niskie a

W jezyku slowenskim aktualne jest zjawisko iloczasu, a wige wazny jest
czas wymawiania samoglosek, pozwalajacy wyrozni¢ w jezyku samogloski dlu-
gie 1 krotkie. Dlugie sa zawsze pod akcentem, krotkie moga by¢ akcentowane
lub tez niec. Waskie e 1 o s zawsze samogloskami dlugimi 1 akcentowanymi [é
0], jak w wyrazach: Iéto ‘rok’, $ést ‘sze$C’, nos ‘nos’, seno ‘siano’. Waskie
eprzed spolgloska r przybliza si¢ w wymowie do samogloski 7. vecér ‘wieczor’,
méra ‘miara’. Samogloski 7, a, u oraz szerokie e 1 0 mogg by¢ samogloskami
dlugimi [i a u € 6] — wtedy sa zawsze pod akcentem, jak w wyrazach: pika
‘kropka’, sin ‘syn’, madti ‘matka’, sdm ‘sam’, muiha ‘mucha’, [ ‘Swia-
tlo/lampa’, (éta ‘ciocia’, méja ‘granica’, voda ‘woda’, sinovi ‘synowie’, lub
krotkimi. Jesli sa krotkie, moga by¢ albo akcentowane [i a u € 0], por. sit “syty’,
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brat ‘brat’, krizh ‘chleb’, kmét ‘chlop/rolnik™ — jej ‘jedz’, snop ‘snop” — nov ‘no-
wy’, albo nicakcentowane [i a u ¢ o], por. imé ‘imi¢’, planina ‘polonina’, ubiti
‘zabi¢’, ribe ‘ryby’ — smejdti se ‘Smiac si¢’, lovi ‘lowi/lapie”. Poélgloska e jest
zawsze krotka, moze by¢ akcentowana [3], jak w wyrazach: pes ‘pies’ [p3s],
temna ‘ciemna’ [tdmna], badz nicakcentowana [a], jak w wyrazie priden
‘grzeczny’ [pridon].

Poréwnaj ponizsza tabele, przedstawiajaca stowenski system samoglosek
dlugich, krétkich, akcentowanych 1 nicakcentowanych.

Samogloski akcentowane Samogloski nieakcentowane
i u i u i u
é 0
é 0 € 30 € 20
4 5
Samogloski dlugie Samogloski krotkie

W jezyku stowenskim posta¢ wymawianiowa gloski uzalezniona jest od
dlugosci samogloski 1 od akcentu. Waskie, dlugie, nieakcentowane e ma artyku-
lacj¢ zblizong do 7 w pozycji przed sonantem r, stad tez slowenski student
w poczatkowej fazie uczenia si¢ jgzyka polskiego podobnie artykuluje t¢ samo-
gloskg w wyrazach polskich, np. ser ‘sir” [sér], jak w rodzimym wyrazie stowen-
skim méra ‘miara’.

Problemem dla Slowencow jest rowniez nicistniejaca w systemie stowen-
skim samogloska y, ktorej artykulacja w poczatkowej fazie uczenia pokrywa sig¢
po prostu z gloska 7 lub czasem ulega redukcji, np. w przedrostkach:
w(y)chodzi¢. Nalezy rowniez zwraca¢ uwagg na roznice w zapisie graficznym,
szczegolnie slow podobnych w obu jezykach, np. ryba — riba, fryzjer — frizer.
Redukcji badz nieco innej artykulacji ulega rowniez polska gloska e najczgsciej
w pozycji przed spolgloska w zakonczeniu wyrazéw — wymawiana jest wtedy
jak slowenska polgloska e [2], np. wyraz przyimek ‘predlog” jako [pSyiimok]
przystowek “prislov’ [pdysAuvok], lub w wyglosie przed kolejnym wyrazem
zaczynajacym si¢ na spélgloske lub grupe spolglosek, np. przeze mnie “zara-
di/Cez/skozi mene’ [pSezomn'e].

Spory problem stanowia dla Stowencéw samogloski nosowe, dlatego trzeba
uswiadomi¢ studentom, ze w zaleznosci od ich pozycji w wyrazie zmieniajq si¢
cechy artykulacyjne samoglosek nosowych, np. noséwke ¢ [ "] pochodzaca od o,
a nie a, na co wskazuje jej graficzny zapis, mozna wymawia¢ w zaleznosci od
pozycji: przed spolgloskami zwartymi ¢, d 1 zwartoszezelinowymi ¢, dz jako
[on], tak jak w wyrazach: choqc, pieniqdze, przed ¢, &z jak [on], jak w wyrazie
wzigc, przed spolgloskami &, g jak [on], z 1 tylnojgzykowym, jak w wyrazach:
lqka, pstrqg, przed spélgloskami migkkimi k', g' jak [on'], jak w wyrazach: #zki,
pstrqgi, a na koncu wyrazu prawidlowa jest wylacznie nosowa artykulacja [-"],
np. idq drogq. Samogloska nosowa ¢ natomiast moze by¢ artykulowana jako
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[en] w pozycji przed spolgloskami ¢ d, ¢, dz, jak w wyrazach: rece, pamigtac,
jako [en] przed ¢, &z, jak w wyrazach: pie¢, bedzie, jako [ey] z y tylnojezyko-
wym przed spolgloskami k, g, jak w wyrazach: reka, potgga, jak [en'] z migk-
kim tylnojezyvkowym 1' przed migkkimi k', g', jak w wyrazach: reki, potegi,
aw wyglosic moze by¢ wymawiana na dwa sposoby: badz bez nosowosci,
ustnie, np. chodz ‘hodim’ [yo3ze], badz z lekka nosowoscia [xo3¢]. Nalezy
zwréci¢ uwage cudzoziemcow na fakt, iz wymowa wyglosu z lekka nosowo-
Scia jest staranniejsza i pozwala w niektorych przypadkach unikna¢ pokrycia
si¢ form 1.1 3. os. liczby pojedynczej wybranych czasownikéw z koniugacji
-¢, -esz, por. 1. os. (ja) pisz ‘piSem’ studiuje ‘Studiram’” 1 3. 0s. (on, ona, ono)
pisze ‘pise’, studiuje ‘Studira’. Noséwki g 1 ¢ wymawia si¢ bez nosowosci jako
ustne o1 e w pozycji przed 71 I, w formach 3. os. singularu i pluralu czasu
przeszlego, np. wziql ‘je vzel’, wzigla ‘je vzela’, wzieli “so vzeli® [vzoA, vzeAa,
vzel’i]. Jako samogloski nosowe ¢ 1 ¢ wymawia si¢ w pozycji przed spolgloska
twardg szczelinowa w, £, 7, s, z, sz, ch, jak np. w wyrazach: wgsy ‘brki” [v"sy],
czy wech ‘voh™ [vey].

Trzeba rowniez zwroci¢ uwage na dwa znaki graficzne v 1 6 dzi$ juz jedne-
go polskiego dzwigku [u] oraz na czgsta obocznos$¢ samogloskowa ¢ : o, np. mdj
. mojego, noga : nog. Stoweniec w poczatkowe] fazie nauki znak diakrytyczny
nad literg interpretuje jako graficzne oznaczenie dlugosci gloski, a nie jej ce-
chg artykulacyjna. Zdarza si¢ wigc, ze na poczatku nauki studenci odczytuja
oz kreska, czyli [u] jako dlugie, akcentowane o. Z drugiej strony znajomosc
slowenszczyzny jako jednego z jezykdéw slowianskich moze okazaé si¢ korzyst-
na przy zapisie ortograficznym polskich wyrazow. Student poréwnujac podobny
wyraz w swoim jezyku, w zasadzie wie, ze trzeba go w wyrazie polskim zapisaé
z o z kreska, por. pol. gdra, mdj, sol, bor — stow. gora, moj, sol, bor.

Podsumowujac porownanie obu systeméw samogloskowych, mozna stwier-
dzi¢, ze niektore samogloski polskie 1 stowenskie sa artykulowane w obydwu
jezykach podobnie. Obydwa jezyki rdznia si¢ liczba posiadanych samoglosek;
jezyk polski posiada y, noséwki 1 ich rézne realizacje w mowie, stowenski zas
jest bogatszy o rozne realizacje dlugosci samoglosek o1 e, co dla Polaka jest
w zasadzie nie do opanowania, Slowencowi za$ przysparza problemow w po-
czatkowej fazie nauki jezyka polskiego. Oczywiscie, zardwno w jezyku polskim,
jak 1 slowenskim mozemy zaobserwowac roéznice w wymowie samoglosek wy-
nikajace z cech indywidualnych osoby médwiacej, czy odmiany regionalnej badz
dialektalnej jgzyka.

2. SYSTEM SPOLGLOSKOWY JEZYKA POLSKIEGO I SLOWENSKIEGO
W alfabecie polskim mamy 30 liter oznaczajacych spolgloski: b, ¢, ch, cz, ¢,

ddz, &, &, g hjkltmnnprrzs,szs,t w,zz,z Slowenski sys-
tem spolgloskowy tworzy 20 nastepujacych liter: b, ¢, ¢, d, £, g, h, j, kI, m, n, p,
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r, s, $, t, v, z, Z Z porownania obydwu systemdw wynika, ze wiekszos¢ spolglo-
sek jest podobna w systemach obu jezykoéw zarowno w zapisie, jak 1 w wymo-
wie, np. b: pol. babcia — slow. babica, g pol. gdra — slow. gora, h. pol. hak
‘kavelj” — slow. halja ‘podomka’, k pol. klasa ‘razred’— stow. kiun ‘dzidb’, I
pol. lato ‘poletje’ — stow. leto ‘rok’, m: pol. mama — stow. mami, n. pol. nos —
stow. nos, p. pol. potem — stow. pdzniej, r: pol. rok ‘termin’ — slow. resnica
‘prawda’, s: pol. sol— slow. sdl, ¢ pol. tor- slow. tir, z pol. qb - slow. zob.

Niektore polskie spélgloski roéznia si¢ od slowenskich tylko w pismie, ich
artykulacja zas$ jest taka sama badz podobna w obu je¢zykach, por. pol. w. woda
‘voda’ [voda] — slow. v w pozycji przed samogloska: voda ‘voda’ [voda], pol.
ch: chleb ‘kruh” [ylep] — slow. h: Arup ‘halas’ [yrup], pol. rz — z: rzeka ‘reka’,
zaba ‘7aba’ |zcka/zaba] — slow. Z Zena ‘zona’ [Zenal, pol. sz szkota [$koAa] —
stow. $: sola [Sola], pol. cz czapka ‘kapa’ [Capka] — slow. ¢: cop ‘pgdzel/kitka’
[Cop]. Z tej réznicy migdzy wymowa gloski a zapisem literowym wynika bledna
artykulacja dwuznakdéw jako dwu osobnych dzwickow. Z moich kilkuletnich
doswiadczen w nauczaniu Slowencdw jgzyka polskiego wynika, ze zdarza sig to
w poczatkowe] fazie uczenia, najczgscie) przy odczytywaniu litery rz, ktora jest
blednie artykulowana na dwa sposoby, por. morze ‘morje’ wymawiane blednie
jako 1° [*morze] albo jako 2° [*morze|. Rzadziej ten problem dotyczyl dwuzna-
ku dzi ch, prawie nigdy pozostalych dwuznakéw.

Na zroéznicowanie w systemie spolgloskowym nalezy zwrédci¢ studentom
uwagg na poczatku nauki jezyka polskiego, poniewaz w jezyku slowenskim nie
ma np. liter £ #, ¢, §, Z, czy dwuznakdw cz, sz, rz, dz, dz, dz. Zdarza si¢ jednak
tak, ze system nic ma graficznego oznaczenia gloski, ale gloska istnieje w wy-
mowie w okreslonej pozycji. Tak jest np. z dzwiecznymi gloskami [B] i [P],
ktore mozna uslysze¢ w slowenskiej mowie jako rezultat upodobnien grup spol-
gloskowych, na przyklad uc¢benik ‘podrgcznik’ [uBbenik], odlocha ‘decyzja’
[odloBba], no¢ bo ‘noc bedzie® [noBbo], pro¢ daj ‘wyrzué/odrzué® [proBdai];
Kocbek [kobPbek], tujec gre ‘cudzoziemiec idzie’ [tujebgre], stric Branko ‘wujek
Branko’ [striPbranko], lub ktore wyst¢puja w niclicznych wyrazach obeych, np.
slow. dz dzungla ‘dzungla’ [Bungla] lub ujrze¢ w zapisie wyrazéw obcych, np.
stric Dzon, bridz, dzungla, gdzie np. w izolacji bgdzie realizowany jako bezdz-
wigcezna gloska ¢, np. bridZ [br’i¢].

Wymowa migkkiej gloski # jest znana Stowencowi, gdyz istnieje w jezyku
stowenskim dzwigk o podobnych cechach artykulacyjnych, ktory realizowany
jest w pismie za pomoca odmiennego znaku graficznego — dwuznaku 7y, por.
pol. kon — stow. konj. Nalezy rowniez zwroci¢ uwagg slowenskiego studenta na
zapis ortograficzny oraz wymowe spolglosek miekkich s, Z, ¢, n, dZ. Kiedy sa-
mogloska 7jest jedyna samogloska w sylabie, migkkos¢ spotgloski nie jest ozna-
czona, np. sita ‘sila’, zima ‘zima’, cicho ‘tiho’, widzi ‘vidi’, nic ‘ni¢’. Samoglo-
ska 7 ma wtedy funkcj¢ mickczaca 1 sylabotwdrcza. Wymowa tych glosek jest
mickka: [$iAa, zima, ¢ixo, viP'i, nic], a nie jak w jezyku slowenskim tylko
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zmickczona: sila ‘sita’ [s’ila], zima ‘zima’ [z'ima]. Jeshi jest w sylabie jeszcze
jedna samogloska, wtedy 7 pelni tylko funkcje mickczaca, np. siedem [$edem],
ziemia [zem'a], ciocia [¢oal, dziecko [P'ecko], nie [ne]. Tylko w pozycji przed
spolgloska 1 na koncu wyrazu migkkos$¢ oznaczona jest przez znak diakrytyczny,
np. $nieg ‘sneg’, ktos ‘nekdo’, ¢wiczenie ‘vaja’, pisac ‘pisati’, grozba ‘groznja’,
dzwigk ‘zvok’, bqdz ‘bodi’, kon ‘konj’.

Podobnie jest z dzwickiem 7 [A], ktory istnieje w slowenskiej wymowie, ale
nie ma szczegodlnego osobnego znaku graficznego. Jego artykulacja ukryta jest
pod litera vIub / czy tez u w $cisle okreslonych pozycjach. Wymowa niektérych
wyrazow moze byé dwojaka, np. del [del] lub [deA].

Porownaj w ponizszej tabeli stowenski dzwick [A], ktéry moze by¢ realizo-
wany w pismie za pomoca réznych liter.

Litera Gloska Przyklady

v sivka ‘lawenda’, siv “szary’

belkast ‘bialawy’, bel ‘bialy’,
polotok “polwysep’, bral ‘czy-
tal’, mrzel ‘zimny’, kotel ‘ko-
1 [A] (u niezgloskotworcze) ciol’, misel ‘mysl’, polin ‘pel-
ny’, coln ‘todka’, jabolko
‘jabtko’, solza ‘lza’, polz “§li-
mak’

u nauk ‘nauka’

W jezyku polskim istnieje rdznica migdzy liczba glosek w wyrazie a liczba
prezentujacych je w zapisie liter. Gloski moga by¢ realizowane w pismie przez
dwu- lub tréjznaki, w jgzyku stowenskim zas zasadniczo nie ma réznicy miedzy
liczba glosek 1 liter, por. polski wyraz chragszcz (9 liter, a 5 glosek) 1 stowenski
hrosc (5 liter 1 5 glosek) oraz ponizsza tabelg, ktora przedstawia stosunek mie-
dzy liczba liter a liczba glosek na przykladach z obu jezykow.

Jezyk polski Liczba liter Liczba glosek
Szczebrzeszyn  “mesto na  jud s-z-c-z-e-b-r-z-e-s-z-y-n (13) | [3¢ebZesyn] (9)
govzhodu Poljske’
dzief “dan’ d-z-i-e-n (5) [P'en] (3)
pszczola “Cebela’ p-s-z-c-z-o-1-a (8) [pscoAa] (6)
rzecz ‘red/stvar’ r-zZ-e-c-Z (5) [Ze¢] (3)
dzieciol ‘detel’ d-z-i-g-c-i-0-1 (8) [Peni¢oA] (6)
paczek ‘krof” p-a-c-z-e-k (0) [poScek] (6)
woda ‘voda’ w-o0-d-a (4) [voda] (4)

Jezyk slowenski Liczba liter Liczba glosek
¢as ‘czas’ ¢-a-s (3) [Cas] (3)
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Scetka “szczotka’ §-C-e-t-k-a (6) [3cetka] (6)
dez ‘deszcz’ d-e-7(3) [dez] (3)
Zuzelka ‘owad’ Z-u-7-e-1-k-a (7) [ZuZelka] (7)
hrosc ‘chrzaszez’ h-r-0-8-¢ (5) [xrosc] (5)
Copic¢ “pedzelek’ ¢-0-p-i-€ (5) [Cop’ig] (5)
konj ‘kon’ k-o-n-j (4) [kofi] (3)

Najwigcej problemoéw stowenski student napotyka przy artykulacji gloski w.
Wrynikaja one ze skomplikowanej 1 problematyczne] wymowy oraz zapisu spol-
gloski v w rodzimym j¢zyku stowenskim, gdzie moze wystgpowaé w funkcji
przyimka 1 przedrostka. Wargowo-zebowe v, a wige takie jak w jezyku polskim
przed samogloskami i spolgloskami dzwigeznymi, jest wymawiane w jgzyku
stowenskim tylko w pozycji przed wokalem, por. vino ‘wino’, Sava ‘nazwa rze-
ki’, vas ‘wies’, rowniez przed polgloska, ktorej brak w zapisie wyrazu, np. vrt
‘ogréd’ [vert]. W innych pozycjach, o ktérych bgdzie mowa ponizej, stowenskie
v moze by¢ wymawiane jako: 1. v niezgloskotworeze [A], 2. spolgloska dwu-
wargowa dzwigczna [v], 3. spolgloska dwuwargowa bezdzwieczna [m] czy na-
wet 4. samogloska u [u]. W jezyku polskim za$ gloska w moze by¢ realizowana
przez dzwigczne wargowo-zgbowe w lub bezdzwigczne wargowo-zebowe £, por.
woda ‘voda’, dawno ‘davno’, rzeczownik ‘samostalnik’, dziewczyna ‘pun-
ca/dekle’, krakowski ‘krakovski’.

Stowenskie vw pozycji za samogloska 1 jednoczesniec w wyglosie lub przed
spolgloska wymawiamy jako u niezgloskotworcze [A]: siv ‘szary’ [s’iA], sivka
‘lawenda’ [s’iAka], bral ‘czytal’ [braA], bralca ‘czytelnika’ [braAca], davno
‘davno’ [daAno]. U niezgloskotworcze [A] wymawiane jest rowniez na koncu
pierwszego czlonu zlozenia, jesli naglos drugiego czlonu zaczyna si¢ na samo-
gloske: polizdelek ‘polprodukt’ [poAizdelok]. Rowniez w polaczeniach miedzy-
wyrazowych, kiedy wyglos pierwszego wyrazu konczy si¢ na samogloske, na-
glos drugiego zaczyna si¢ za$ na spolgloske v- przed spolgloska: bi vsak ‘by
kazdy” [bi Asak], bi vzela ‘by wzigla® [bi Azela] lub u-: bi ubila ‘by zabila’ [bi
Abila], bi uklonila by zgiela® [bi Aklonila]. Problemem w poczatkowej fazie
uczenia si¢ jezyka polskiego jest wige artykulacja ww pozycji przed spolgloska
dzwigezna, gdzie Stowency zamiast dzwigcznej spolgloski wargowo-zgbowej v,
wymawiaja u niezgloskotworcze. Stad blgdna wymowa wyrazéw typu: dawno
[*dahno|, rzeczownik [*Ze¢oAnik]. Rowniez w w pozycji przed spolgloska bez-
dzwigezng, Sloweniec na poczatku bgdzie artykulowat jako u niezgloskotwor-
cze, np. na granicy morfemoéw z przyrostkami przymiotnikowymi: warszawski
[*varsafsk’i] zamiast [varSafsk’i], czy w nazwiskach pochodzenia przymiotni-
kowego typu Nowakowska, Wiorkowska [*novakoAska, *utorkoAska] zamiast
[novakofska, ftorkofska], poniewaz stowenszczyzna nie zna bezdzwigcznej arty-
kulacji vw postaci £ Dwuwargowe slowenskie v, ktore moze by¢ dzwigczne [w]
badz bezdzwigczne [s] wymawiane jest w pozycji przed spélgloska. Dzwigcznie
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wymawia si¢ w pozycji przed inna niz v spolgloska dzwigczng lub na koncu
wyrazu za spolgloska wlasciwa, np. vzeti ‘wzia™ [wzeti], vouk ‘wnuk™ [wnuk],
viak ‘pociag’ [wlak], odvzeti ‘odjal’ [odwzeti]; barv ‘kolorow’ [barw], bez-
dzwigezne [m] natomiast w pozycji przed spolgloska bezdzwigczna, np. pred-
vsem ‘przede wszystkim’ [pretmsem|, vsak ‘kazdy’ [msak], v tebi ‘w tobie” [mte-
b’i]. Dodatkowo w migjsce dzwigcznej lub bezdzwigezne) artykulacji dwuwar-
gowej spolgloski [w/am], mozliwe sa osobliwe artykulacje w ramach indywidual-
nych cech wymowy, w wigckszosci przypadkow zalezne od szybkosci mowienia.
Moze to by¢ wymowa w jako u — szczegdlnie podczas powolnego mdwienia,
np. vzeti [wzeti/uzeti], vonuk [wnuk/uzet];, vsak |msak/usak|, predvsem [pret
msem/predusem|, cho¢ zazwyczaj tylko wymowa viak [wlak], vrana ‘wrona’
[wrana]. Naglos wyrazoéw, ktore zaczynaja si¢ w pisowni z samogloska u- wy-
mawia si¢ badz jako u-, badz jako dwuwargowe dzwigczne [w] lub bezdzwigcz-
ne [m], np. ubiti “zabi¢’ [ubiti/wbiti], ukloniti ‘zgiaé, ugiaé’ [ukloniti/ mkloniti],
tez w pozycji migdzy wyrazami, np. bos ubila ‘zabijesz’ [boSubila/bozwbilal,
bos uklonila “zegniesz’ [boSuklonila/bos§ mklonila]. Stowenski przyimek v w po-
zycji przed samogloska, jesli nie jest zalezny od wyglosowej samogloski wyrazu
przed nim, wymawia si¢ jako dwuwargowe [w] albo jako [u] — w zaleznosci od
szybkosci méwienia, np. v igri ‘w grze” [wigri/uigri|, vendar je v igri ‘jednak
jest w grze” [ieAigri] — tutaj jako u niezgloskotworcze (Slovenski pravopis, 81—
82). Z tych osobliwosci wymowy spolgloski v oraz braku jej bezdzwigcznego
wariantu w postaci f wynika poczatkowo bledna artykulacja polskich wyrazoéw
typu witorek ‘torek’ [ *utorek/vtorek]| zamiast [ftorek], wpisa¢ ‘vpisati’
[*up’isa¢/vp’isa¢] zamiast [fp'isac].

Kolejny klopot, z ktorym spotyka si¢ slowenski student to wymowa dwu
konsonantéw w wyglosie, z ktorego jeden to spolgloska pdlotwarta — sonant, tak
jak w wyrazach: mys/, rzeki, wiatr, teatr, piesn. Slowenskiemu studentowi trzeba
tu zwréci¢ uwagg, ze migdzy dwiema spolgloskami w zakonczeniu polskich
wyrazow nie wystepuje polgloska, jak to jest w jezyku slowenskim, por. slow.
misel, rekel, veter, teater, pesem. W stowenskiej wymowie polskich stow wkra-
da si¢ wige w to miejsce polgloska. Podobne zjawisko obserwujemy w wymo-
wie zakonczen typu -yzm/-izm, np. socjalizm, biurokratyzm, ktére w jezyku slo-
wenskim maja posta¢ z pélgloska -izem, np. socializem, komunizem.

W rodzimych polskich wyrazach gloski k1 g w pozycji przed e sa zapisy-
wane 1 wymawiane mig¢kko, np. kierownik, brzegiem, czy w zakonczeniach
przymiotnikoéw rodzaju nijakiego i niemg¢skoosobowego, np. wielkie, gorzkie,
szerokie, dtugie, drogie. Za tymi twardymi gloskami 4, g wyst¢puje koncoéwka
-i, jak za tematami, ktore konczy gloska migkka, np. wielk-i, dtug-i, matk-i,
rzek-i, zegark-i, rog-i, a nie -y, jak na przyklad w wyrazach: mocn-y, dobr-y,
siostr-y, dziwczyn-y, dom-y. Jezyk slowenski wymawia takie polaczenia twardo,
por. mehke ‘migkkie’, dolge ‘dtugie’, czy liker ‘likier’.
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Wokal i w pozycji po samoglosce wymawiamy jako ji, np. moi [moii|, kra-
ina |kraiina]. W zakonczeniach wyrazoéw obcych i1 zapozyczonych piszemy i,
ktére wymawiamy jak j— wyrazy te w polszczyznie sa o sylabg krétsze od po-
dobnych w jezyku slowenskim, por. pol. Maria, geografia, biblia, Stowenia —
stow. Marija, geografija, biblija, Slovenija. Wszystkie polskie gloski szumiace
sq twarde, dlatego za nimi nigdy nie wystgpuje migkczace i, ale y, np. Rzym,
zyto, czysty, szyc, w jezyku slowenskim po tych spolgloskach wystgpuje 7, np.
Rim, Zito, ¢ist, Siti.

Jezyk slowenski nie ma wyrazow zawierajacych spolgltoski podwojone.
Wyrazy obce, ktére w oryginalne] postaci posiadaja geminaty, sa przyswajane
przez jezyk slowenski tylko z jedna spolgloska, por. pol. brutto, netto, libretto,
getto, ballada — slow. bruto, neto, libreto, geto, balada. Nalezy zwréci¢ studen-
tom uwagg na wymowe tego typu wyrazow. Najczescie] podwojone jest n, np.
Anna ‘Ana’, wanna ‘kad’, panna ‘samska’, inny ‘drugi/drugacen’, winny ‘kriv’,
dziecinny ‘otro€ji”, czasem podwojone jest k, np. lekko ‘lahko’, migkko ‘mehko’.
Do podwojenia dochodzi rowniez na granicy mofremow na styku przedrostka
z rdzeniem — to zjawisko znane jest tez w jgzyku stowenskim, np. odda¢ “odda-
ti’, naddatek ‘dodatek’, poddany ‘podvrzen’, wwozi¢ ‘uvoziti’. W obu przypad-
kach podwojong spolgloske nalezy artykulowaé jako dwie spolgloski lub jedna
przedluzona: [paena], [vaena], [leko], [brusto], [l'ibreeto], |bacladal; [oedac],
[poedany]. Jesli podwojona spdgloska znajduje si¢ na poczatku wyrazu, to wy-
mawia si¢ jako jeden dlugi dzwick w przypadku szczelinowych: wwozic ‘uvozi-
ti” [*vozi¢], a jako dwie gloski w przypadku zwarto-wybuchowych i1 afrykatow:
czezy “tesé” [ECy].

Z réznego sposobu przyswajania wyrazow obcych do systemu polskiego
1 slowenskiego wynikaja rowniez problemy uczacych si¢ obu jgzykow z wymo-
wa tych wyrazow. Najczesciej dotyczy to gloski s 1 z por. pol. konserwa,
Erasmus, konserwatywny — slow. konzerva, Erazmus, konzervativen. W jgzyku
polskim niektore wyrazy angielskie przeszly do polskiego systemu, zachowujac
oryginalny zapis i wymowe, np. weekend, czy whisky, w jezyku stowenskim za$s
te dwa wyrazy zostaly przystosowane do systemu stowenskiego zaréwno w pi-
sowni, odmianie, jak 1 w wymowie, por. stow. vikend, vikenda, vikendom, viski,
viskija.

Nalezy zwrdci¢ uwagg na roézne oznaczenia ortofoniczne tego samego
dzwigku, np. [u]: u: kura ‘kura’ 1 . gora ‘gora’, [y|: i hak ‘kavelj” i ch: chodzic
‘hoditi’, [Z]: rz rzeka ‘reka’ 1 z: zaba ‘zaba’ czy [¢]: ci. ciocia ‘teta’, ¢: cwicze-
nie ‘vaja’, dz: mie ‘baker’.

Podsumowujac porownanie obu systemow spolgloskowych, mozna stwier-
dzi¢, ze wigkszos¢ spolglosek polskich 1 stowenskich jest artykulowana w oby-
dwu jezykach podobnie. W obydwu jezykach niektore gloski sa realizowane
w pismie za pomocg takich samych liter (np. 5. pol. i sfow. balon). Mamy row-
niez gloski, ktére sg przedstawione w pismie za pomoca réznych znakow gra-
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ficznych (szkofa — sola). Ta rozbiezno$¢ migdzy wymowa a pisownia jest jed-
nym ze zrodel problemdw, z ktorymi muszg sobie poradzi¢ Stowency uczacy si¢
jezyka polskiego. Ponadto porownywane jezyki roznig si¢ liczba posiadanych
spolglosek — jezyk polski jest np. bogatszy w spélgloski migkkie, ktérych wy-
mowa sprawia Slowencom problemy.

Mimo faktu, iz przed Slowencami uczacymi si¢ jezyka polskiego stoi szereg
probleméw ortofonicznych, ktore wynikaja chociazby ze zréznicowania pol-
szczyzny (por. norma wzorcowa fi-zy-ka, norma uzytkowa fi-zy-ka), zwiazanych
z wymowa samoglosek nosowych (por. poScek) czy wyglosowych spolglosek
dzwigcznych (por. obras), upodobnieniami w grupach spolgltoskowych (por.
Aatka) czy wymowa glosek, ktorych nie ma w ich rodzimym systemie, Stowency
jednak chgtnie ucza si¢ jezyka polskiego. Twierdza, ze polszczyzna , brzmi” im
bardzo elegancko, m. in. z powodu statego akcentowania wyrazow i obecnych w
systemie spolglosek migkkich oraz obcych im samoglosek nosowych. Praktyka
Jjezykowa pokazuje, ze slowenscy studenci, po zapoznaniu si¢ z polskim syste-
mem fonetycznym 1 po ¢wiczeniach fonetycznych, pokonuja trudnosci zwigzane
z wymowa 1 z czasem bardzo dobrze opanowuja prawidlowa artykulacj¢ pol-
skich wyrazéw.
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Summary

The article shows certain phonetic difficulties encountered by Slovene students during the ini-
tial stages of learning Polish. These learners face a number of pronunciation-related problems
resulting from various phenomena occurring in Polish, including variation across different regi-
sters (cf. standard pronunciation fizyka ‘physics’, vernacular pronunciation fizvka), the realization
of nasal vowels (cf. wzig? ‘he took’, pgczek *‘doughnut’, wgs ‘moustache’ [vzoA, poSéek, v™s]),
word-final devoicing of voiced consonants (obraz ‘picture’ [obras]), or assimilations within con-
sonant clusters (dziewczyna “girl, girlfriend” [P'ef€yna]). Furthermore, problems arise due to the
differences between the native and the target language, as e.g. in the case of Polish sounds absent
from the native Slovene system, such as ¢, e, or 7, di- and trigraphs corresponding to single sounds,
cf. chiopak ‘boy, boyfriend’ [yAopak], dziadek ‘grandfather’ [P'adek], or various graphic represen-
tations of the same phoneme, e.g. [u]: kura ‘hen’ - gora “mountain, top’; [y]: hak ‘hook’ — chodzi¢
‘to walk’, [Z]: rzeka ‘river’ — zaba ‘frog’, [C]: ciocia ‘aunt’ — ¢wiczenie ‘exercise’ — miedZ
‘copper’. The article employs a comparative approach to the issues at hand and may therefore
prove useful for teachers of Polish working with Slovene students.



